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AP 3èmeDouble distributivité 

 

 

Propriété : Pour tous nombres 𝑎,𝑏,𝑐 et 𝑑 : (𝑎 + 𝑏) × (𝑐 + 𝑑) = 𝑎 × 𝑐 + 𝑎 × 𝑑 + 𝑏 × 𝑐 + 𝑏 × 𝑑 

Remarque : Si besoin, on peut écrire sous forme de tableau 
× 𝑎 𝑏 

𝑐 𝑎 × 𝑐 𝑏 × 𝑐 

𝑑 𝑎 × 𝑑 𝑏 × 𝑑 

 

Exemple 2 : Développer et réduire (2𝑥 + 3)(5 − 𝑥) 

Remarque : pour éviter les erreurs de signes, on peut écrire  

(2𝑥 + 3)(5 − 𝑥) = (2𝑥 + 3)(5 + (−𝑥)) 

× 2𝑥 3 

5 2𝑥 × 5 = 10𝑥 3 × 5 = 15 

−𝑥 −𝑥 × 2𝑥 = −2𝑥2 −𝑥 × 3 = −3𝑥 

(2𝑥 + 3)(5 − 𝑥) = 10𝑥 + 15 − 2𝑥2 − 3𝑥
= −2𝑥2 + 7𝑥 + 15 

Ou directement : 

(2𝑥 + 3)(5 − 𝑥) = 2𝑥 × 5 − 2𝑥 × 𝑥 + 3 × 5 − 3 × 𝑥 = 10𝑥 − 2𝑥2 + 15 − 3𝑥 = −2𝑥2 + 7𝑥 + 15 

 

 

Exercice 1 : 

Développer et réduire les expressions suivantes

𝐴 = (𝑥 + 3)(4 + 𝑥) 𝐵 = (3𝑥 + 1)(5𝑥 + 4) 𝐶 = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 5) 

 

Exercice 2 : 

Développer et réduire les expressions suivantes : 

𝐷 = (𝑦 − 5)(𝑦 + 2)  

𝐸 = (𝑎 − 7)(6 − 𝑎)   

𝐹 = (𝑥 + 7)(𝑥 − 1) 

𝐺 = (8𝑏 − 1)(−𝑏 − 4)  

𝐻 = (7 − 5𝑥)(2 − 𝑥) 

𝐼 = (3 − 2𝑥)(3 + 2𝑥) 
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Exercice 3 :La figure ci-dessous donne un schéma d’un programme de calcul 

 

1) Si le nombre de départ est 1, 

montrer que le résultat obtenu est -15 

2) Traduire ce programme de calcul 

par une expression littérale. Donne le 

résultat sous forme développée et 

réduite 

 

 

 

 

Exercice 4 : Voici deux programmes de calcul 

Programme 1 Programme 2 

 

 Choisir un nombre 

 Prendre le carré du 

nombre choisi 

 Multiplier par 6 

 Soustraire 10  

 Soustraire 4 fois le 

nombre de départ 

1) Quel résultat obtient-on avec chacun des programmes de calcul en choisissant le 

nombre 2 au départ. 

2)  Quel résultat obtient-on avec chacun des programmes de calcul en choisissant le 

nombre -2 au départ. 

3) Démontrer que pour n’importe quel nombre choisi au départ  on obtient le même 

résultat. 
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Exercice 5 : Voici un programme de calcul 

 

1) Si le nombre de départ est 3, montrer que 

le résultat obtenu est 25 

2) Traduire ce programme de calcul par une 

expression littérale. Donne le résultat sous 

forme développée et réduite 

 

 

 

Exercice 6 :Voici deux programmes de calcul 
Programme 1 Programme 2 

 
 

1) Quel résultat obtient-on avec chacun des programmes de calcul en choisissant le 

nombre 2 au départ. 

2)  Quel résultat obtient-on avec chacun des programmes de calcul en choisissant le 

nombre -2 au départ. 

3)  Démontrer que pour n’importe quel nombre choisi au départ  on obtient le même 

résultat. 
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Correction  

Exercice 1 : 

𝐴 = (𝑥 + 3)(4 + 𝑥) = 𝑥 × 4 + 𝑥 × 𝑥 + 3 × 4 + 3 × 𝑥 = 4𝑥 + 𝑥2 + 12 + 3𝑥 = 𝑥2 + 7𝑥 + 12 
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𝐵 = (3𝑥 + 1)(5𝑥 + 4) = 3𝑥 × 5𝑥 + 3𝑥 × 4 + 1 × 5𝑥 + 1 × 4 = 15𝑥2 + 12𝑥 + 5𝑥 + 4

= 15𝑥2 + 17𝑥 + 4 

𝐶 = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 5) = 2𝑥 × 𝑥 + 2𝑥 × 5 + 1 × 𝑥 + 1 × 5 = 2𝑥2 + 10𝑥 + 𝑥 + 5 = 2𝑥2 + 11𝑥 + 5 
 

Exercice 2 : 

𝐷 = (𝑦 − 5)(𝑦 + 2) = 𝑦 × 𝑦 + 𝑦 × 2 − 5 × 𝑦 − 5 × 2 = 𝑦2 + 2𝑦 − 5𝑦 − 10 = 𝑦2 − 3𝑦 − 10 

𝐸 = (𝑎 − 7)(6 − 𝑎) = 𝑎 × 6 − 𝑎 × 𝑎 − 7 × 6 + 7 × 𝑎 = 6𝑎 − 𝑎2 − 42 + 7𝑎 = 13𝑎 − 𝑎2 − 42 

𝐹 = (𝑥 + 7)(𝑥 − 1) = 𝑥 × 𝑥 − 𝑥 × 1 + 7 × 𝑥 − 7 × 1 = 𝑥2 − 𝑥 + 7𝑥 − 7 = 𝑥2 + 6𝑥 − 7 

𝐺 = (8𝑏 − 1)(−𝑏 − 4) = −8𝑏 × 𝑏 − 8𝑏 × 4 + 1 × 𝑏 + 1 × 4 = −8𝑏2 − 32𝑏 + 𝑏 + 4 = −8𝑏2 − 31𝑏 + 4 

𝐻 = (7 − 5𝑥)(2 − 𝑥) = 7 × 2 − 7 × 𝑥 − 5𝑥 × 2 + 5𝑥 × 𝑥 = 14 − 7𝑥 − 10𝑥 + 5𝑥2 = 5𝑥2 − 17𝑥 + 14 

𝐼 = (3 − 2𝑥)(3+ 2𝑥) = 3 × 3 + 3 × 2𝑥 − 2𝑥 × 3 − 2𝑥 × 2𝑥 = 9 + 6𝑥 − 6𝑥 − 4𝑥2 = 9 − 4𝑥2 

Exercice 3 : 

1)  

 

Ou (1 × 2 − 5) × (1 × 3 + 2) = (2 − 5) × (3 + 2) = (−3) × 5 = −15 

On obtient -15 en choisissant -1 au départ 

2) (𝑥 × 2 − 5) × (𝑥 × 3 + 2) = (2𝑥 − 5)(3𝑥 + 2) = 2𝑥 × 3𝑥 + 2𝑥 × 2 − 5 × 3𝑥 − 5 × 2 
= 6𝑥2 + 4𝑥 − 15𝑥 − 10 = 6𝑥2 − 11𝑥 − 10 

Exercice 4 : 

1) (2 × 2 + 2) × (2 × 3 − 5) = (4 + 2) × (6 − 5) = 6 × 1 = 6 

Avec le programme 1, on obtient 6 en choisissant 2 
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22 × 6− 10 − 4 × 2 = 4 × 6 − 10 − 8 = 24 − 10 − 8 = 14 − 8 = 6 

Avec le programme 2, on obtient 6 en choisissant 2 

2) (−2 × 2 + 2) × (−2 × 3 − 5) = (−4 + 2) × (−6 − 5) = (−2) × (−11) = 22 

Avec le programme 1, on obtient 22 en choisissant -2 
(−2)2 × 6 − 10 − 4 × (−2) = 4 × 6 − 10 + 8 = 24 − 10 + 8 = 14 + 8 = 22 

Avec le programme 2, on obtient 22 en choisissant -2 

3) On traduit chaque programme de calcul par une expression littérale : 

Programme 1 : (𝑥 × 2 + 2) × (𝑥 × 3 − 5) = (2𝑥 + 2)(3𝑥 − 5) 

On utilise la double distributivité :  
(2𝑥 + 2)(3𝑥 − 5) = 2𝑥 × 3𝑥 − 2𝑥 × 5 + 2 × 3𝑥 − 2 × 5 = 6𝑥2 − 10𝑥 + 6𝑥 − 10

= 6𝑥2 − 4𝑥 − 10 

 

Programme 2 :𝑥2 × 6 − 10 − 4 × 𝑥 = 6𝑥2 − 4𝑥 − 10 

On obtient la même expression littérale, les deux programmes de calcul donneront 

toujours le même résultat pour un même nombre de départ choisi 

 

Exercice 5 : 

1) (3 + 2) × (2 × 3 − 1) = 5 × (6 − 1) = 5 × 5 = 25 

2) (𝑥 + 2) × (2𝑥 − 1) = 𝑥 × 2𝑥 − 𝑥 × 1 + 2 × 2𝑥 − 2 × 1 

= 2𝑥2 − 𝑥 + 4𝑥 − 2 = 2𝑥2 + 3𝑥 − 2  

Exercice 6 : 

1) (2 + 2) × (2 × 3 + 5) = 4 × (6 + 5) = 4 × 11 = 44 

On obtient 44 en prenant le nombre 2 avec le programme 1 

2 × 2 × 3 + 11 × 2 + 10 = 12 + 22 + 10 = 44 

On obtient 44 en prenant le nombre 2 avec le programme 2 

2) (−2 + 2) × (−2 × 3 + 5) = 0 × (−6 + 5) = 0 

On obtient 0 en prenant le nombre -2 avec le programme 1 

−2 × (−2) × 3 + 11 × (−2) + 10 = 12 − 22 + 10 = 22 − 22 = 0 

On obtient 0 en prenant le nombre -2 avec le programme 2 

 

3) On traduit chaque programme de calcul par une expression littérale : 

Programme 1 : (𝑥 + 2) × (𝑥 × 3 + 5) = (𝑥 + 2)(3𝑥 + 5) 

On utilise la double distributivité : 

 (𝑥 + 2)(3𝑥 + 5) = 𝑥 × 3𝑥 + 𝑥 × 5 + 2 × 3𝑥 + 2 × 5 = 3𝑥2 + 5𝑥 + 6𝑥 + 10 
= 3𝑥2 + 11𝑥 + 10 

 

Programme 2 : 𝑥 × 𝑥 × 3 + 11 × 𝑥 + 10 = 3𝑥2 + 11𝑥 + 10 

On obtient la même expression littérale, les deux programmes de calcul donneront 

toujours le même résultat pour un même nombre de départ choisi. 


